

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
Avila, un mes.....	2 »
Extra, trimestre.....	6 »
Extra, semestre.....	20 »
Número suelto.....	» 10
Número atrasado.....	» 15

PAGO ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Tomás Pérez 10

Teléfono número 111
(No se devuelven los originales.)

Ultimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIODICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

Pesetas

En primera plana, línea..... » 40
 En segunda plana o entre noticias, id. » 35
 En tercera plana (sección anuncios)... » 20
 En cuarta plana y comunicados, precio convencional
 Esquelas desde 15 pesetas en primera plana, 1250 en segunda y 10 en tercera hasta 100 pesetas.
 (Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO

Información telegráfica y telefónica

Una brillante fiesta cultural

El Director general de primera enseñanza en Avila.- En el Coliseo Abulense se celebra solemnemente el Certamen pedagógico-literario. El mantenedor enaltece la fiesta en elocuente discurso.

Al margen del acto

La cultura del Magisterio abulense dió ayer a nuestra ciudad una brillante fiesta inolvidable.

Fiesta exquisita por su fondo, celebrada además con todas las solemnidades, con todo el ceremonial que ella merecía, ha dejado en el ambiente un rastro luminoso de optimismo. Porque no ha sido un efímero alarde de retóricos ademanes, ni una farsa más de bellas frases que se deshacen en artísticos pero inútiles giros de oratoria de relumbrón. No. En estos momentos decisivos, en estos instantes en que España va a salir de su modorra para entrar en la lid del progreso y de la civilización, actos como el celebrado significan como un recuento de fuerzas, como una meditada ponderación de los elementos disponibles para la lucha. Y todas las telarañas del pesimismo han de ser barridas por los vientos de la confianza, al convencerse de que los formadores de la juventud, los forjadores de la raza, los maestros de primera enseñanza, pueden no solo cumplir con su deber estricto, sino hacer un alarde de la plena madurez intelectual que se desborda en trabajos donde todas las materias son tratadas con un conocimiento y con una competencia indiscutible, y hasta cantar las grandezas pasadas de la patria y alentar los entusiasmos de las gentes de hoy en brillantes estrofas que dejan en los oídos la emoción sublime de la poesía y de la rima.

Con tales obreros bien puede volver a florecer el genio de la raza, porque ellos moldearán entre sus manos de escultores de almas los cerebros infantiles y en su labor de mineros de las inteligencias sacarán a la luz el talento y el genio que da a la patria los timbres imperecederos y las ejecutorias perennes.

Porque eso significaba la fiesta, el Magisterio abulense, que no es un caso esporádico de cultura y de competencia profesional, sino un indicio sintomático de lo que la clase es y vale, contó con todos los apoyos y con todas las colaboraciones.

El Director general de Primera enseñanza vino a traer, con su con-

curso personal, la maravilla de su palabra mágica, que el temperamento andaluz hincha de colorido y de belleza y el saber ilumina con resplandores que deslumbran, y el testimonio de que el Magisterio tiene en él un decidido y valioso campeón en las alturas de la política.

Y el público, la masa anónima que es el pueblo, con su asistencia a todos los actos, con su entusiasmo desbordante, con sus aplausos a los concursantes premiados dijo claramente que está al lado del Magisterio, no con devoción platónica sino con la realidad de su concurso personal, por lo mismo que de él espera la labor gigantesca de señalar a la juventud su ruta para que España vaya derecha a asombrar nuevamente al mundo con la pujante vitalidad que está de moda en nuestra raza.

Luis Sierra Bermejo.

La llegada

A las doce de la mañana, de ayer miércoles, y en el coche oficial, hizo su entrada en la población el Excelentísimo señor Director general de Primera Enseñanza, D. Manuel Enriquez Barrios.

Acompañaban al ilustre viajero el alto Jefe del Ministerio de Instrucción Pública, D. Mariano Pozo; el Director de la Escuela de Veterinaria de Córdoba, señor Vellido, y el Secretario particular del Director general, D. Isidro Lauda.

Dirijéronse todos a la Estación, donde eran esperados, siendo recibidos por el Gobernador civil; Directores del Instituto y de la Escuela Normal de Maestros y Maestras, Sr. Hernández de la Magdalena y Madueño y señorita Queimadelos; Inspectores de primera enseñanza, D. Federico Díaz, D. Francisco Abella y Doña Mariana Vallecillo; Jefe de la sección administrativa, D. Santiago L. de Tamayo; en representación del Cabildo Catedral, el Lectoral Sr. Argüeso; en representación de la Diputación provincial el diputado Sr. Martí y el Secretario señor Delgado; en representación del Ayuntamiento, el primer Teniente señor Caro; en representación de la Academia de Intendencia, Comandante señor García Martínez, capitán Sr. López de Varó y teniente Sr. Sainz; nutridas representaciones de los claustros de profesores de Instituto y Escuelas Normales y gran número de maestros de la localidad y de la provincia.

Al Gobierno civil

Desde la estación marcharon los expedicionarios al Gobierno civil, quedando únicamente en los andenes los señores D. Federico Díaz y D. Santiago, Ta-

mayo, que recibieron en el tren de las doce a los siguientes señores, también invitados al Certamen: D. Godofredo Escribano, en representación de varios Jefes del Ministerio y D. Victoriano Fernández Ascarza y D. Ezequiel Solana, en representación de la prensa profesional de Madrid.

Recepción oficial

A las doce y media se celebró en el Gobierno civil la recepción anunciada. Acompañaron al Sr. Director general, el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, el Senador Sr. Sánchez Albornoz, el Gobernador militar Sr. Rivera, el Comandante de la Zona Sr. López Montijano, el Sr. Rector del Seminario conciliar de esta ciudad, el Diputado provincial Sr. López Alonso y las demás personalidades antes mencionadas.

No obstante lo lluvioso del tiempo, fué grande la concurrencia de maestros llegados de todos los puntos de la provincia para testimoniar su agradecimiento al ilustre huésped que venía a prestar su valioso concurso en el Certamen organizado por la culta élite del Magisterio.

Por el salón del Gobierno civil desfilaron estrechando la mano del Sr. Enriquez Barrios, casi todos los maestros y maestras de los partidos de Piedrahita, Arévalo, Barco de Avila, Arenas de San Pedro y de la Capital, teniendo para cada uno el señor Director frases de sincero agradecimiento por la cariñosa acogida que se le dispensaba.

El almuerzo

Terminada la brillante recepción oficial, trasladóse el señor Director, con los organizadores del Certamen, al Hotel Inglés, donde les fué servido un almuerzo íntimo.

En la Escuela Normal de Maestros

La primer visita de los expedicionarios fué para la Escuela Normal de Maestros. Acompañados siempre de la Comisión organizadora, en representación de la Junta provincial de Primera enseñanza, fueron recibidos a las tres de la tarde, en aquel Centro docente, por su digno y culto Director Sr. Madueño y por todo el claustro de profesores.

Visitó el señor Director, acompañado en esta visita por el Diputado a Cortes Sr. Ortuño, los amplios locales de que la Escuela dispone, haciendo elogios de la instalación de las distintas cátedras y alabando la labor del competentísimo profesorado que forma a los maestros del porvenir.

Después de girada esta visita, todos fueron obsequiados amablemente en el despacho del señor Director con café, licores y habanos.

La Exposición de Arte Retrospectivo

Inteligente aficionado al arte, fervoroso admirador de las bellezas que nuestra ciudad encierra, el señor Director

general tuvo frases de justo y merecido elogio para el tesoro encerrado en los claustros de nuestra Catedral.

Todas las maravillas que en pintura, en orfebrería y en vestiduras sagradas se han reunido, arrancaron sinceras frases de alabanza al ilustre viajero que solo lamentaba no disponer del tiempo suficiente para una contemplación más detenida y reposada.

Conste, pues, para satisfacción de los organizadores de la Exposición de arte retrospectivo, que ella deja encantados a todos cuantos visitan nuestra ciudad.

En Santo Tomás

Desde la Catedral se dirigieron los expedicionarios al convento de Santo Tomás. Todas las bellezas insuperables que en la iglesia y en la clausura se encierran fueron contempladas por los visitantes y admiradas en lo muchísimo que ellas valen, si bien, como anteriormente decimos, en un rapidísimo desfilarse que la falta de tiempo imponía.

En la Normal de Maestras

La Escuela Normal de Maestras fué visitada a continuación por el Director general.

Una acogida calurosa y cordial tuvo el ilustre viajero por parte de la Directora del Establecimiento, señorita Teodora Queimadelos, por todo el claustro de profesoras y por las alumnas de aquel Centro docente.

Girada una visita a las principales dependencias y una vez reunidos en el salón de actos, la señorita Queimadelos hizo uso de la palabra para mostrar todo el júbilo del Magisterio por el honor de la visita de tan ilustres huéspedes; en nombre de todos, llevando la voz de los compañeros, da la bienvenida al Sr. Director y encarece la frecuencia de actos como éstos por lo que ellos alientan; desea con frase sincera, que la estancia en esta ciudad sea al expedicionario tan grata como es verdadero y hondo el cariño con que es recibido; mostró cómo no obstante todos los esfuerzos personales del profesorado, es preciso que no falte el material indispensable si se quiere que aquellos produzcan su debido fruto y termina aprovechando la ocasión de la visita para pedir al Sr. Director general que les ayude económicamente, en lo que de él depende para el cumplimiento de su misión.

Entre grandes aplausos, continuación de los que premiaron las elocuentes palabras de la Directora, el Sr. Enriquez Barrios se levanta a hablar para devolver complacido el saludo cariñoso que se le ha dirigido. Hace alusión al placer con que acogió la invitación de la Comisión organizadora para que se asociase al Certamen, afirmando que si no por lo que su modesta persona pudiera valer, por lo que el alto cargo que ostenta significa, nunca hubiera podido eludir aquel cariñoso requerimiento.

En una brillante y provisoria pone de relieve toda la importantísima misión

que está llamada a cumplir la maestra en la labor de formar a la mujer del mañana, por lo mismo que la mujer es la que más contribuye a las prosperidades de la raza cuando sabe inspirar al hombre los nobles sentimientos y las sublimes idealidades. Elogia, y muestra, como ejemplo para las mujeres de hoy, la vida de dos grandes abulenses: Isabel la Católica y Teresa de Jesús.

Para cumplir tan importantísima misión, sigue diciéndonos, como mujeres y como maestras, aconseja y pide a las alumnas normalistas que no desperdicien enseñanza alguna, que aprendan lo mucho que de sus cultas profesoras pueden y deben aprender, que entren en la cátedra como en un templo y que allí formen su espíritu y le pongan en condiciones de poder preparar, en un mañana próximo, las generaciones del porvenir.

Enaltece lo que representa la labor de la maestra en esa noble función de la formación espiritual del pueblo.

Recoge la petición de la Directora de la Escuela y promete que la atenderá con especial esmero.

Termina con una sentida y cordial despedida, adelantando que como prueba de que en su alma siempre queda la huella de tantas atenciones como se le tributan, hoy y siempre, en el cargo y fuera de él, se pone incondicionalmente a la disposición de todos.

Una nutrida ovación acogió las últimas palabras del Sr. Director general de Primera enseñanza.

Las señoritas normalistas, dirigidas y acompañadas al piano por la culta profesora Doña Emilia Martín de Abella, cantaron admirablemente una delicada y sentida composición patriótica.

Como final de tan cariñoso recibimiento, los ilustres huéspedes fueron obsequiados galantemente con un exquisito té, servido por el industrial de esta plaza José Alvarez, trasladándose inmediatamente al Coliseo Abulense, en donde había de celebrarse el

Certamen pedagógico literario

El aspecto del salón

Elegantemente adornado con tapices y guirlandes de flores y espléndidamente iluminado, ofrecía el salón, en el que había de tener lugar el Certamen un brillante aspecto.

Insuficiente para contener a tantas personas como deseaban asistir a dicho acto cultural, hubo que limitar el número de invitaciones, a pesar de lo cual puede decirse que estaba abarrotado materialmente de público.

Distinguidas y bellas damas, ilustres personalidades, nutridas representaciones del magisterio, ocupaban todas las localidades del Coliseo, llenando hasta el mismo vestíbulo y permaneciendo de

pie muchos de los concurrentes. Todo en demostración de que la solemnidad ligaba a ella las admiraciones y las operaciones de todos.

Comienza el acto

A la hora anunciada hizo su entrada en el salón el mantenedor del Certamen, Sr. Director general de primera enseñanza, entre alumnos y nutridos aplausos ocupando la Presidencia. Tiene a su derecha, al Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, Sres. Hernández de la Magdalena, Pozo y Zapatero; a su izquierda se sientan los señores Gobernadores civil y militar, Coronel Jefe de la Zona y el Diputado a Cortes Sr. Ortuño.

Ocuparon también sitios en el estrado el Director de la Escuela Normal de Maestros, la Directora de la de maestras, los Inspectores de primera enseñanza y representantes de la Diputación provincial, de los claustros de profesores y de las Asociaciones provincial y de partidos del Magisterio Nacional.

Se declara abierto el Certamen que comienza con el número musical. La *Canción del soldado*, interpretada por un grupo de distinguidas y bellísimas señoritas normalistas, que fueron muy aplaudidas.

El discurso del Gobernador civil

Concedida la palabra, se levantó a hablar el Ilmo. Sr. Gobernador civil, Presidente de la Junta provincial de Primera enseñanza, D. Juan Taboada y González.

Comienza disculpando su intervención en este acto, pues, si su personalidad es modesta, ostenta en cambio un cargo que impone deberes ineludibles, en cumplimiento de los cuales, y en nombre del Magisterio provincial, agradece la asistencia, en primer lugar a las damas abulenses, cuyas excelencias afirma; a las autoridades, a los representantes de las clases docentes, a todos los que prestaron y prestan ahora su valioso concurso por la mayor brillantez de este Certamen.

Elogia las dotes de cultura y saber que adornan al Magisterio de la provincia, en esta ocasión puestas de relieve, que demuestra de una manera palpable que con obreros de estas cualidades la Patria marchará con paso seguro a su progreso. (Aplausos)

En nombre del pueblo que representa tributa un homenaje de agradecimiento al señor Director general que, con indudable amor a la enseñanza, no sólo ha dado todo género de facilidades para la celebración de este Certamen, sino que ha vencido cuantos obstáculos surgieron con tal de prestar su personal concurso.

Analiza la importancia de este acto derivada de la simple observación comparativa entre el estado de nuestra nación y el de otros países y de la consecuencia de que la inferioridad que en nosotros se advierte sólo reconoce una causa, a saber: que el problema de la enseñanza no está planteado ni resuelto como es debido.

Estudia el problema de la escuela como la base de todo nuestro resurgir, como el primer peldaño que hay que subir para alcanzar al florecimiento de todas nuestras actividades.

Canta la grandeza del siglo de oro, el de los grandes descubrimientos y el de los grandes genios. Sostiene, en cambio, que en la actualidad España no ha sabido dirigir como era debido su política, ni sus ejércitos, ni su comercio. Todo por falta de la educación suficiente de las juventudes.

Insinúa el peligro que para nuestras relaciones hispano-americanas suponen los Estados Unidos e Inglaterra, quienes al declarar obligatorio el estudio del castellano en sus escuelas persiguen únicamente, en su opinión, desviar la corriente de armonía que hacia nosotros viene para convertirla en provecho propio.

Termina entre grandes aplausos su elocuente discurso el señor Gobernador civil, sosteniendo con un filósofo alemán, que el engrandecimiento de la humanidad en el sentido del bien sólo se logra mediante la formación de la ju-

ventud, siendo los maestros los llamados a realizar tan gigantesca obra.

El fallo del Jurado y el reparto de premios

A continuación el Jefe de la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza D. Santiago L. de Tamayo, dió lectura del fallo del Jurado calificador, que lo formaron el señor Gobernador civil, Presidente, D. Guillermo H. de la Magdalena, Director del Instituto; D. Benjamín Cero Sánchez, Concejal; D. Manuel Madueño Gutiérrez, Director de la Normal de Maestros; Doña Teodora Queimadelos Vieiter, Directora de la Normal de Maestras; D. Daniel López Montijano, Jefe del Ejército; D. Francisco Abella, Inspector de primera enseñanza; don Vicente Rasueros, Inspector de Sanidad, y D. Godofredo Fernández de Loro, Maestro Nacional.

Resultaron ser los premiados: Tema 1.º.—Premio de 100 pesetas de las Juntas locales de 1.ª enseñanza y Diploma de Honor, D. Luis López Prieto, maestro de la capital.

Tema 2.º.—Premio de 250 pesetas de la Excm. Diputación provincial, don Julian Gil Alvarez maestro de Navarrodonda.

Un segundo premio de 250 pesetas, del Excmo. Ayuntamiento de Avila, don Senén Toribio Bernal, maestro de Palacios de Corneja.

Primer accésit, D. Juan Matias Hernández, maestro de esta capital.

Segundo accésit; D. Ananias S. Albalá, de Barco de Avila,

Tercer accésit, D. César González Palencia, de Riofrio.

Tema 3.º.—Premio de 500 pesetas, del Excmo. Ayuntamiento, desierto, y distribuido su importe entre los temas 2.º, 3.º y 13.—Se concede un accésit y 50 pesetas a D. Trinidad Rivera Maestro de Avila.

Tema 4.º.—Premio de 100 pesetas, de la Asociación provincial, D. Juan Arrabal Jiménez, Maestro de esta capital.

Primer accésit, D. León Carrero Domínguez, Maestro de Mirueña.

Segundo accésit, D. Segundo Sánchez Blázquez, Maestro sustituto de Blacha.

Tema 5.º. Premio de 150 pesetas, del Ilmo. Sr. Gobernador civil que fué de esta provincia D. Luis Grande Baudesson; se adjudica a la señorita María Fernández Alonso, Maestra de Herradón de Pinareo,

Tema 6.º.—Premio «Edición crítica de las obras de Santa Teresa de Jesús», del Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, a D. Gabriel Cuenca Blázquez, de Mombeltrán.

Accésit, a doña Teresa Carmen Sánchez, de San Bartolomé de Pinareo.

Tema 7.º.—Premio un objeto de arte, del Ilmo. Sr. Gobernador militar, se adjudica a D. Luis López Prieto, de Avila.

Otro premio (el de la Academia de Intendencia militar, un objeto de arte) a D. Manuel Martín García, Regente de la Normal de Maestros.

Tema 8.º.—Premio, objeto de arte donado por la Academia de Intendencia Desierto. Se adjudica al tema anterior.

Se concede un accésit a D. Leandro Rodríguez García, Maestro de Avila.

Tema 9.º.—Premio del Instituto de 2.ª enseñanza, un objeto de arte, a doña Teresa Carmen Sánchez.

Accésit a doña Germana Berrojo del Pecho, Regente de la Normal de Avila.

Tema 10.—Premio del Director de la Escuela Normal de Maestros, un objeto de arte, a D. Juan Arrabal Jiménez, Maestro de Avila,

Primer accésit, a D. Victor Pérez Pérez Segundo accésit, a D. Vidal Pastor Gutierrez.

Tema 11.—Premio de la Directora y profesoras de la Escuela Normal de Maestras, un objeto de arte, a D. Juan de Dios Moreno de la Fuente.

Tema 12.—Premio de la Inspección de 1.ª enseñanza, a doña Anastasia Ortega Portela, 100 pesetas.

Primer accésit; a D. Fernando Delgado Santana, maestro de Fuentes de Año.

Segundo accésit, a doña Argenta Tamames Martín, de Avila.

Tema 13 Premio de 100 pesetas del Jefe de la Sección de 1.ª enseñanza

Sr. Tamayo, a D. Luis López Prieto de Avila.

Un segundo premio de 100 pesetas a doña Germana Berrojo del Pecho, de Avila

Un tercer premio de 100 pesetas, a D. Angel Moreno Suarez, de Cebreros.

La mayor parte de los concursantes premiados se presentaron a recoger los premios en el acto, siendo aplaudidos por los concurrentes y felicitados por la mesa presidencial.

La lectura de la poesía premiada

Dióse lectura por la señorita Pilar Cutanda a la poesía que ha merecido el premio de honor, titulada *Himno a la raza*, de la que es autor nuestro querido compañero Luis Lopez Prieto.

Unánimes aplausos se tributaron a dicha composición poética, inspiradísima de fondo y muy bella de forma, que mañana daremos a conocer a nuestros lectores.

Después, el maestro nacional D. Juan de Dios Moreno cantó magistralmente la canción de «El niño judío» para la cual había escrito una letra adecuada al acto nuestro compañero López Prieto.

El discurso del mantenedor

Con una nutrida salve de aplausos es saludado el Excmo. Sr. Director general de primera enseñanza, D. Manuel Enriquez Barrios, al adelantarse a la tribuna.

Rendido de gratitud-dice viene un andaluz a rendir homenaje y pleitesia a la mujer castellana, o quien yo hubiera querido traer, para ponerlas a sus pies, todas las flores de los vergeles de mi Andalucía. Como ni el tiempo ni la distancia lo han permitido, le traigo, en cambio, las rosas de mi amor, de mi admiración y de mi hidalguía (Muy bien).

La mujer abulense es como el hilo de oro que enlaza y une las cualidades y las virtudes de aquellas dos grandes figuras de Isabel la Católica, reina del sol, y de Teresa de Jesús, reina del cielo. Y fué a aquella mujer incomparable la que, allá en Córdoba, creyó en las divinas locuras de visionario de Colón y le dispuso su protección y su apoyo, dando a la historia un mundo nuevo. Avila, cuna espiritual de Isabel, se junta a Córdoba, mi tierra, y con ella se une, y yo os traigo hoy este recuerdo para ponerlo a vuestros pies, bellas damas abulenses (Aplausos).

Vengo hoy a tributar un triple homenaje: a la virtud, que Teresa de Jesús representa, porque se está solemnizando el Terce Centenario de la canonización; a la Patria, a quien inmolamos nuestros amores, porque esta fiesta solemniza la fecha gloriosa del día de la raza; a la ciencia pedagógica, en fin, por el carácter profesional de este Certamen. Y para ello, de lejanas tierras, desde mi Córdoba amada, viene un Andalúz a hollar en plena Castilla, porque esos tres ideales de virtud, de patriotismo y de ciencia, soles de toda la humanidad, pagan las pequeñas diferencias para aproximarnos y fundirnos en un solo anhelo (Ovación).

Mi primer homenaje es para Teresa de Jesús. No haría falta que os dijera que mi corazón se estremeció de gozo al pisar este solar, porque no hay español que no se sienta orgulloso de saberse compatriota suyo, de respirar este ambiente teresiano de la ciudad que es el centro perenne de la peregrinación espiritual del mundo entero, de admirar las bellezas incomparables de sus obras maestras Pero, ahora, hasta poner de relieve toda la significación del acto que no ha muchos días tuvo lugar en Salamanca en que el mismo Soberano besa la mano de la Santa insigne. Ahí está el mayor de los homenajes, porque poniéndose los Reyes a sus pies pedía el mejor tributo a la mujer que quiso en todo momento vivir obscuramente. (Gran ovación)

El segundo homenaje es a la fiesta de la Raza en que se conmemora el hecho del descubrimiento de América. Este homenaje le sintetizo en el que vengo de rendir en Córdoba, enaltecido el hecho de que fuese cordobés el primer maestro del continente nuevo. Porque fué Juan de Torres quien, requerido por

Hernán Cortés, al abandonar Méjico, se ofreció voluntariamente para quedar en aquella tierra y establecer a la puerta de un templo la primer escuela.

Y hombres como este merecen todos los elogios y las alabanzas todas, ya que ellos son los que consolidan con su callada labor de cada día los grandes destellos geniales, que lucen de vez en cuando, como sois vosotros, maestros, los que infiltráis en la inteligencia del niño las grandes ideas que los genios conciben. (Prolongados aplausos).

Deica un recuerdo a la novela de Larreta, *La gloria de D. Ramiro* en que se ha cristalizado todo el espíritu de la sin igual Avila, que por si misma ha tenido la virtud de hacer que vengan de otros continentes a cantar sus glorias en la misma hermosa lengua de Castilla (Muy bien)

El tercer homenaje es para la ciencia pedagógica.

Felicita a los organizadores del Certamen y analiza los enunciados de los distintos temas, el desarrollo admirable que to los han tenido y las bellezas de la poesía premiada, para sacar la consecuencia de que todo revela que los maestros no solo tienen preparación para cumplir estrictamente sus deberes, sino que saben además marcar los derroteros a seguir para su progreso. (Bien).

En la escuela está vinculado el porvenir de la nación, y va llegando el día en que se reconozca que la grandeza del pueblo ha de ser realizada por el maestro. ¿Cómo? Poniendo a la escuela en condiciones de que cumpla su alta misión e inspirándose el maestro en los dos grandes ideales de la virtud y del sacrificio.

Virtud que debe aprenderse en la gran Santa, la que supo hacer amable la virtud. Así el maestro debe procurar hacer atrayente la escuela, que es el taller de aprendizaje de la juventud, el hogar donde han de forjarse los espíritus al soplo del amor; hacer atractiva la escuela para que el niño vaya a ella con alegría y el padre se convenza de que no le roba un medio de manutención sino que le proporciona el hombre apto para la vida y el auxilio de la vejez.

También deben inspirarse los maestros en el sacrificio. El es necesario para vencer cuantos obstáculos surjan en la realización de la dura labor. Hay que tener tenacidad para subir la montaña sin desfallecer, sin o vidar que todos tuvieron en la lucha por un ideal, que vencer grandes dificultades.

Presenta al Magisterio como un sacerdocio. Dedicar brillantes párrafos al progreso. Y concluye, entre una delirante ovación, enaltecido con bella frase y elocuentes periodos, que causan admiración, la noble misión de formar las descendencias espirituales que han de labrar la grandeza de la Patria.

Todo el discurso ha sido escuchado con religioso silencio e interrumpido frecuentemente con sinceros aplausos. Por su forma, de la que solo un páldo reflejo puede ser el anterior extracto, y por su fondo, aquella pieza oratoria merece los fervorosos elogios que se le han dedicado.

El banquete

A las diez de la noche, en el amplio y elegante salón de baile del Casino Abulense, galantemente cedido por su Junta directiva, celebróse el banquete en honor del Director general de primera enseñanza y demás expedicionarios madrileños, ofrecido por la Junta provincial y el Magisterio primario abulense.

Fué servido por el Café de «La Amistad», con su característico buen gusto. Las mesas estaban artísticamente adornadas con profusión de flores y en lindísimas tarjetas se anunciaba el «menú» siguiente:

Entremeses: Huevos bandera español-Escalopes de ternera milanesa; Langostinos salsa mayonesa; Vojovent de legumbres; Pollo en bellas vistas; Dulce; Viñenes; Hel do; Biscuit glacé; Rioja; Champagne; Café; Licores; Cigarros.

En la mesa presidencial, cuyo centro ocupaba el Director general, sentáronse

a su derecha el Gobernador civil Sr. Taboada, el Jefe de Sección del Ministerio Sr. Pozo, el Alcalde de la ciudad señor Hernández de la Magdalena, el Gobernador militar Sr. Rodríguez de Rivera, el Director de la Normal Sr. Madueño, el Director de la Escuela de Veterinaria de Córdoba Sr. Vellido, y el Jefe de la Sección de 1.ª enseñanza de Avila Sr. López de Tamayo; a la izquierda tomaron asiento el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis Dr. Plá y Daniel, el Diputado provincial Sr. Martí-Osorio, el Comandante de la Zona de Reclutamiento señor López Montijano, el Magistrado de la Audiencia Sr. Zapatero, la Directora de la Normal de Maestras señorita Queimadelos, los Inspectores de 1.ª enseñanza señorita Ruiz Va lécillo, y señores García Díaz y Abella y el primer Teniente de Alcalde Sr. Caro.

Las otras mesas hallábanse ocupadas por unas doscientas cincuenta personas entre las cuales figuraban distinguidas damas y bellísimas señoritas, siendo muy nutrida la representación del Magisterio.

Durante la comida, la Banda de la Academia de Intendencia, bajo la dirección de D. Román San José, interpretó el siguiente selecto repertorio:

1.º «Fashionable», Two-step León 2.º «Gavota Idilio», Fox-trot, Pacheco; 3.º «A Noite de San Xuan», Muñeira, Carvajal; 4.º «Minuetto» de «La viejecita», Caballero; 5.º «Sardana» de la op. Garin, Bretón; 5.º «La canción de Andrés» P. D. Román San José.

Los brindis

Ofreció el banquete, breves frases, el Inspector de primera enseñanza, D. Federico Díaz, quien agradeció la distinción que para el Magisterio supone el concurso de la ilustre personalidad que ha pronunciado el discurso de mantenedor.

En nombre de los maestros abulenses, D. Godofredo Fernández, agradece la asistencia al acto del Sr. Director general, elogian la admirable lección de pedagógico contenida en su discurso de la tarde y termina con su viva a la escuela española.

En nombre de los maestros premiados, D. Juan Arrabal, pronuncia también frases de reconocimiento y propone que estas fiestas continúen en sucesivos años.

El Director general, D. Manuel Enriquez Barrios, contesta agradeciendo esta nueva muestra de deferencia y de cariño que es un título más para su reconocimiento y gratitud.

Agradece a todos la cooperación prestada a la fiesta, que debe perdurar en la memoria por lo que ella significa.

Quiere que las flores que adornan la mesa sean llevadas, en dos ramos distintos, a la celda que en las Madres tuvo Teresa de Jesús y al convento de Santa Ana en que Isabel la Católica se educó. Las demás las pone a los pies de las maestras.

Dedica un recuerdo a sus padres y a su primer maestro, a quienes debe todo lo que es.

Termina con palabras de despedida, a las que no da la significación de un adiós definitivo, sino del adiós familiar, por lo mismo que él se pone para siempre a la disposición incondicional del Magisterio, de quien es admirador sincero y fervoso.

Grandes aplausos pusieron fin al discurso del Sr. Enriquez Barrios, concluyendo así fiesta de tan íntimo compañerismo como la que ayer celebraron, honrándose con ella, los cultos maestros de la provincia de Avila.

Para concluir

Hemos de terminar esta información felicitando efusivamente, en primer lugar, a la Junta provincial de Instrucción pública, organizadora del Certamen y a la Comisión ejecutiva, constituida por el Gobernador civil, Sr. Taboada, el Inspector jefe de 1.ª enseñanza Sr. García y Díaz y el Jefe de las Sección administrativa Sr. López de Tamayo, que trabajan con gran entusiasmo e insuperable acierto para lograr el brillantísimo resultado conseguido; nuestra enhorabuena también al Jurado calificador, que ha

sabido cumplir su delicada misión con una competencia y una imparcialidad dignas de todos los elogios; al Presidente y Secretario de la Asociación provincial del Magisterio, D. César Castañón y D. Leandro Rodríguez, a los autores premiados, y, finalmente, a todos los maestros de la provincia, cuyas altas dotes de cultura y laboriosidad han quedado una vez más patentizadas con motivo de este concurso.

Y aun cuando a todas las personas y entidades citadas alcance por igual la gloria del éxito obtenido, hemos de mencionar particularmente al tan repetido Sr. D. Santiago López de Tamayo, jefe de la Sección administrativa de 1.ª enseñanza, cuya labor sabia y paciente ha sabido vencer todo género de dificultades y salvar los más grandes obstáculos.

Reconociéndolo así, un numeroso grupo de maestros acercóse esta mañana a casa de dicho señor para felicitarle cariñosamente y manifiestarle la gratitud imperecedera de la clase.

Por último, en nombre de la Comisión organizadora, testimoniamos su más profundo agradecimiento hacia todas las personas y entidades que de uno u otro modo han contribuido al esplendor de la inolvidable fiesta.

Pérdida

reloj oro pulsera, desde el Coliseo Abulense al café de la Amistad, se gratificará al que lo presente en la Administración de este DIARIO.

Del Gobierno militar

Presentado

Comandante de Intendencia D. José Rodríguez.

Academia de Intendencia

EXÁMENES DE INGRESO

Convocatoria de 1922-23. — Número de plazas, 25

Segundo ejercicio.—Dibujo, Gramática Castellana y Francés.

Día 18.
D. Tomás Cerdido Espada, 5,50-5,50 5,00.

D. José López Suarez, 5,00-Aprobado 5,00.

No presentados, uno.

Tercer ejercicio.—Geografía e Historias

Desaprobados, 2. No presentados uno

Cuarto ejercicio.—Aritmética y Algebra

D. Rafael Aguirre Diez, 5,00-5,00,

Desaprobados, 3.

Quinto ejercicio.—Geometría y Trigonometría.

D. Manuel Guadalupe García Alejo,

6,00-6,00.

Desaprobados, 3.

Primer ejercicio.—Reconocimiento

y Gimnasia

Día 19.—Útiles.

D. Antonio Gil Santillana.

» Ramón Murra-Lopez Argamasilla.

» Antonio Bó Villalobos.

» Carlos Aez Trueba

» Agustín Cabrera Sánchez.

» Alfonso Hernández Martínez.

» Julián Llorente Salançategui.

» Antonio Medina López.

» Joaquín Torres Muller.

» Matías Fernández Rodríguez.

» Dionisio Moreno Durán.

LA MODERNA

ZENDRERA, 16

Sastrería de M. García e hijo

Primera casa en uniformes de la Academia de Intendencia con trajes reglamentarios.

PRECIOS MÓDICOS

EL DIARIO EN LA PROVINCIA

En Sanchidrián

Un hombre muerto

Conduciendo un carro de varas de 3 caballerías, cargado de hierro y mineral de Labajos (Segovia), Julian Martin Gomez de 58 años, el llegar el kilometro 104 de la carretera de Madrid a la Coruña, en término municipal de Sanchidrián, intentó subir al carro con tan mala fortuna que resbaló cayendo al suelo siendo cojido por una de las ruedas del vehículo.

El desgraciado Julian sufrió tan fuerte golpe y heridas que le produjeron la muerte pocos momentos despnes.

Presentado el Juzgado de Sanchidrián en el lugar del suceso procedio a instruir las diligencias del caso ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al citado pueblo.

Herradón de Pinares

Daños de una tormenta

Han sido de enorme consideración los daños causados por la tormenta que descargó sobre este pueblo el pasado día 15.

El agua, que arrastró parte de algunos edificios alcanzó una altura considerable, teniendo en gran alarma al vecindario.

Las pérdidas son de mucha monta sobre todo por los perjuicios que en los sembrados hizo.

No ocurrieron desgracias personales.

SE ARRIENDA un amplio local cubierto, con pozo y paneras, sito en la calle de las Tres Tazas, (próximo a la plazuela de la Carcel)

Informará Román Bayo Campo TOMAS PEREZ 2, principal izquierda.

Ecos de sociedad

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Sección de Estadística de Valencia el ilustrado oficial nuestro querido amigo, D. Pedro Méndez Trujillano.

Lamentamos la ausencia de tan competente funcionario, aunque celebrando que la motive el ingreso en el Cuerpo obtenido por los brillantes ejercicios realizados en las últimas oposiciones y por los que ya nos complacimos en enviarle nuestra más efusiva enhorabuena.

Viajeros

—Ha salido para Madrid la distinguida señora doña Blanca Novoa de Rodríguez de Rivera.

—Con objeto de pasar unos días al lado de sus tios los señores de Guerras, ha llegado a esta ciudad la distinguida señorita de Bilbao Teresa Garrido.

—Esta mañana regresaron a Madrid el Director general de primera enseñanza, Jefe del Ministerio y periodistas madrileños que pasaron el día de ayer en nuestra ciudad con motivo de la celebración del Certamen pedagógico-literario.

Diana.

Pastos

Para ganado lanar se arriendan en la dehesa de «Ciervos».

Para tratar con D. Juan Mangrané, en Avila.

Ecos de Hacienda

RECAUDACION DE AVER

Ingresos: 12.070 67.

Pagos: 16.093'43

RECLUTAS!

De los reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogeis a los beneficios de la Real orden de 6 de septiembre de 1919, (D. O. 205), podreis al ser llamados al servicio permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis el segundo; incorporándoos

al oupo de la Península

SOLDADOS!

De los reemplazos de 1920 y 1921

Lo mismo los que prestais servicio en Africa, que en la Península; si os acogeis a los beneficios de la citada Real orden podeis marchar a vuestras casas inmediatamente con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a don José María de Lara, calle Hortaleza 75, en MADRID, o al Delegado en Avila, D. Eusebio Delgado, Plaza del Alcázar 17 principal.

Programa oficial de fiestas

Para mañana

DISTRIBUCIÓN DE PREMIOS

A las once de la mañana, en el Salón de actos del Palacio Consistorial se distribuirán premios a los alumnos de la Escuela de Dibujo y academia municipal de música.

CARRERA DE BICICLETAS

A las tres y media de la tarde tendrá lugar en la plaza del Alcázar una carrera de bicicletas en la que se adjudicarán tres premios, uno de 50 pesetas, otro de 25 y otro de 15 a los tres corredores que a juicio del jurado se hagan acreedores a ello.

CINEMATOGRAFO

A las ocho de la noche se ofrecerá al público en citada plaza del Alcázar una bonita y variada sesión de cinematografía.

Almoneda

de varios muebles, ropas, camas, colchones, gamuzas, tres pares de leguis, 20 metros de telas de ceazos para fábricas de harinas y molinos.

Pedro de la Gasca, 11 bajo, derecha.

Paso del Rey por Avila

En el sudor de anoche con dirección a Burdeos pasó por nuestra ciudad S. M. el Rey acompañado del Duque de Miranda.

A cumplimentar al Monarca salieron a la estación el Gobernador civil, señor Taboada, Alcalde Sr. Hernandez de la Magdalena Jefe y oficiales de la Guardia civil. Inspector de policia y Agentes a sus órdenes.

D. Alfonso conversó breves momentos con el Gobernador a quien manifestó que estaba satisfecho de su reciente visita a Avila.

También habló el Monarca con el Alcalde diciéndole que muy pronto volvería a Avila.

—Cuando V. M. guste—contestó el Sr. Hernández de la Magdalena.

—Para la inauguración del ferrocarril de Avila a Salamanca—repuso el Rey. El Teniente coronel de la Guardia civil acompañó al Rey entre los límites de la provincia.

Casa de compra-venta

de toda clase de muebles y objetos.

Cambio de muebles, y se hacen cuadros a la medida.

VALLESPIN 3

EN HONOR DE SANTA TERESA

La fiesta de la Industria y Comercio

Como no podía menos de suceder el homenaje de la Cámara de Comercio e Industria, donde están representados los gremios de la capital y provincia, a la excelsa patrona de Avila ha constituido una hermosa y vibrante nota de religiosidad y acendrado entusiasmo.

Cerrados los establecimientos mercantiles e industriales antes de la hora señalada para la solemne función principal en la iglesia de la Santa vióse ésta literalmente invadida de público que integraban además de todos los comerciantes e industriales, pues rara y por justificado motivo habrá sido excepción de sus distinguidas familias y la dependencia.

El templo que aparecía engalanado, presentaba un aspecto radioso, oficiando la misa los RR PP Carmelitas y cantándola con insuperable arte, bajo la acertada batuta del Maestro Sr. Aguilera la notable capilla de la Catedral reforzada con valiosos elementos corales.

En la presidencia figuraban además de D. José San Román, Presidente de la corporación mercantil, los señores de la comisión organizadora vocales de la misma D. José Sanchez, D. Eleuterio San Segundo y D. Angel Lorenzo Villanueva, el Alcalde Sr. Hernandez de la Magdalena, el Magistrado Sr. Zapatero, por la Audiencia y una representación del benemérito Cuerpo de la Guardia civil. Ocupó la soagrada cátedra el elocuente Magistral M. I. Sr. Palomera Cagigas quien pronunció una magnífica oración bella en el fondo y en la forma.

Terminada el solemne acto fueron obsequiados las autoridades y comerciantes con pastas y licóres en uno de los locales del Convento.

A la hora de cerrar nuestra edición desfila por las calles de la ciudad, entre un nutrido concurso de comerciantes e industriales la procesión que lleva a la estática imagen de nuestra Patrona en alas de fervorosa piedad y entusiasmo rendido por las clases mercantiles a la que es orgullo de Avila y suma y compendio de nuestras más legítimas glorias

El aspecto de la población, con muchos de los comercios radiantes de luz en sus escaparates, es en extremo grandiosa, apareciendo agigantada la majestuosa efigie que pasea una vez más en triunfo entre las manifestaciones de efusivo afecto de las clases mercantiles e industriales.

¡Pueden estas hallarse satisfechas de la manera digna y brillante con que han honrado a la Santa en su III Centenario!

NOTICIAS

Por haber cumplido la edad ha sido jubilado el Ordenanza de la Administración de Propiedades de esta provincia D. Basilio Albarrán.

Ni ante las furias del potente Eo' ni ante Marte guerrero dejaré de decir al mundo entero que es el Licor del Polo dentífrico eficaz y verdadero.

Registro civil.—Día 18.

No hubo inscripciones.

ARTURO CANALES

Bombas de mano para lavado de automóviles y extinción de incendios. Bateria de aluminio y demás artículos de Ferreteria.

PRECIOS ECONOMICOS

Matadero público.—Día 18.

Se degollaron 3 toros 3 terneras, 34 lanares y 7 cerdos.

Recaudado por consumos, 744'72 pesetar.

De Marruecos

Parte oficial del Ministerio de la Guerra

El de anoche dice así:

«El alto comisario de España en Marruecos, desde Tetuán, participa a este ministerio lo siguiente:

«Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

El Peñón ha vuelto a ser cañoneado.»

Ultima hora

Conferencia telefónica

Madrid 19. (18'15.)

El Regreso de Millán Astray

Nos dijo el Subsecretario de la Presidencia al recibirnos esta mañana que el regreso a Africa del Sr. Millán Astray obedecía a habersele advertido la probabilidad de que las fuerzas del Tercio entren en campaña dentro de pocos días y por el deseo de estar al frente de ellas ante posibles contingencias.

El regalo de la Reina

Respecto al regalo de la Reina el señor Marfil indicó que se habían establecido pequeñas cuotas que no tenían otra finalidad que la de corresponder a los obsequios de vinos y tabacos que la Soberana hizo a los del Tercio.

Huelga resuelta

En el Ministerio del Trabajo nos han dicho que se había resuelto esta mañana la huelga declarada en la mina Campañar (Oviedo) los obreros habían reanudado el Trabajo con las mismas condiciones que antes de la huelga.

Franquicia aduanera

«La Gaceta» publica esta mañana un decreto concediendo franquicia a los productos de Cadorna.

Crédito

Por otro decreto que inserta la Gaceta hoy se autoriza el gasto de sesenta y nueve millones para construcción de sumergibles.

Las obligaciones carcelarias

Se ha firmado una disposición para que se incorporen al Estado todas las obligaciones carcelarias cumpliendo la autorización de la ley de presupuestos.

Firma de Gracia y Justicia

La firma de S. M. el Rey del Ministerio de Gracia y Justicia comprende algunos decretos de personal.

Prensa Asociada

En lanería para señoras y géneros blancos

SEGUNDO AREVALO



Muestras y tolletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé. Gran Vía Layetana, 41. Barcelona

AVILA.—Imprenta de Senén Martín

CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere.
Compre hoy un tarro del patentado

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébalo y quedará asombrado.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50. Por correo, 2 pesetas
FARMACIA PUERTO. Plaza San Ildefonso, 4. MADRID.

PASTILLAS
CONTRA LA TOS PECTORALES
DE
G. F. MERINO É HIJO
EN USO DESDE 1827

CALZADOS LA IMPERIAL

LOS MEJORES DE ESPAÑA
PEDIR CATALOGO

Casa Central.—Apartado de Correos 12.020.—Madrid.

SOLUCION BENEDICTO
DE
GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
EFICAZ CONTRA LA TUBERCULOSIS,
ESTADOS CRÓNICOS, BRONQUITIS
Y DEBILIDAD GENERAL.
EFECTOS ESPECIALES EN LAS
OPILACIONES DE LOS BRONQUIOS.
DEPÓSITO: EN BENEDICTO
SANTA TERESA, 41
MADRID

Aguas

MINERALES

NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

Sólo es legítima el agua vendida en sus botellas originales.

200 máquinas

"Singer,"

para coser, de ocasión, desde
75 pesetas. Garantizadas. San
Joaquín, 6. MADRID.

ALMONEDA

MUCHOS muebles de lujo y
económicos, camas con sommier,
37'50; cámaras, 50; matrimonio,
65; colchones persona, 15; came-
ros, 25; matrimonio, 35; arma-
rios luna 180; roperos 110, lavabos
completos, 30; mesas comedor,
22'50; sillas, 6'50; percheros,
22,50; mesillas noche, 18'50;
piano Ronich, 3.000; camas dora-
das, máquinas Singer, gramófo-
nos, espejos grandes, alhajas, rō-
pas, objetos. Almacenes: Estrella,
10, Luna, 23. — MATESANZ.
MADRID.

Sección Religiosa

SANTORAL

Día 20.—Viernes.
Santos Juan Cancio, Feliciano, Máxi-
mo y Caprasio.

CULTOS

En la S. I. Catedral, a las nueve de la
mañana, Prima y Tercia, después Misa y
comunión. A las seis de la tarde, Misa y
comunión.

En las Reparadoras, a las siete de la
mañana, exposición del Santísimo Misa y
comunión. A las seis de la tarde, Misa y
comunión.

En San Vicente y Santo Tomás, Misa
a las ocho y media de la tarde, respectivamente.
En la Santa, continúa la novena a
nuestra Patrona. Por la mañana, a las
diez. Por la tarde, a las cinco.

EJERCICIO DEL ROSARIO
En la Catedral, a las cuatro de la tarde.
En Santo Tomás, a las cinco.
En Mosen Rubí, a las cinco.
En las Parroquias, al anochecer.
En la Iglesia de la Santa todos los días
a las ocho, misa rezada en el altar de la
Santa.
A las ocho y media de la tarde se reza-
rá el Santo Rosario, haciéndose después
el ejercicio del mes en honor de nuestra
Madre Santa Teresa.

En San Antonio a las ocho, misa en
la capilla del Santísimo Cristo de la
Salud.
La misa y oficio divino son de San
Juan Cancio, con rito doble y color
blanco.

MISAS DE HORA

En Santo Tomás y la Santa cada me-
dia hora, desde las CINCO a las NUEVE.
A las SEIS en la Iglesia de Padres
Sales y Mosen-Rubí.

C. IE SUD-ATLANTIQUE

Vapores de gran lujo extra-rápidos

LINEA BRASIL PLATA

Para Lisboa, Rio Janeiro, Montevideo, y Buenos Aires, saldrán de VIGO
los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

El 23 de octubre MASSILIA

El 20 de noviembre LUTETIA

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase.
Precio del billete de 3.ª clase 426'30 pesetas.

SERVICIOS COMBINADOS CON LA

C. IE Chargeurs Réunis

Para Leixoes, Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de
VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice:

El 18 de octubre GROIX (nuevo)

El 29 de octubre FORMOSE (nuevo)

El 3 de noviembre ALBA

El 14 de noviembre AMIRAL RIGAUULT

El 26 de noviembre LIPARI (nuevo)

Admiten pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente
PRECIOS: En 1.ª preferencia, 481'30 pesetas; en 3.ª en camarotes, 426'30;
en 3.ª corriente, 406'30.

Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años, cuarto pasaje. De
cinco a diez años, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

NO SE ADMITIRÁ NINGUNA SOLICITUD DE PLAZAS SIN PREVIO
DEPÓSITO DE 150 pesetas.

Es necesario presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida
de los vapores después de concedida la plaza.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todos los niños menores de 15 años
que se dirijan a la Argentina, deberán tener por separado la partida de naci-
miento del Registro civil, aun cuando viajen en compañía de sus padres.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España

ANTONIO CONDE, HIJOS (APARTADO NÚM. 14) VIGO



TOMARÁ
Vd.
Amigo

DÉBIL

Elíxir CALLOL

que dá fuerza,
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España
recetan toman o han tomado ellos
o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomen-
dada por la Real Academia de
Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

PEPTONA
ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes,
personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y
malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid